雾霾天 看好我们的心脏

◆ 张筱琳

提到雾霾,人人深恶痛绝。环境空气中空气动力学当量直径小于等 于 2.5 微米的颗粒物,也称 PM2.5,可以直接通过气血屏障进入血液, 停留在血管壁,引发血压波动,而对一些冠心病、高血压等高危人群可以 诱发心脑血管意外。

雾霾之毒!已经是造成心 脏病发的诱发原因

上海远大心胸医院心内科特需专家张雅 君主任证实道,雾霾已经是造成心脏病发的 诱发原因。雾霾天不仅影响心情,对人体更是 有百害而无一利。外界环境不佳会增添心脏 的工作量,因为空气进入体内后心脏将之净 化,在净化过程中遭受有害气体的影响,无形 中加重了心脏的负担。对本来就有心血管疾 病的人来说,有毒害的气体颗粒物进入心脏 更是雪上加霜。二氧化硫、氮氧化物和可吸入 颗粒物这三项是雾霾主要组成, 前两者为气 态污染物,最后一项颗粒物才是加重雾霾天 气污染的罪魁祸首。

由于雾霾及灰霾中的大气气溶胶大部分 可被人体呼吸道吸入, 尤其是亚微米粒子会 分别沉积于上、下呼吸道和肺泡中,使呼吸系 统受到感染,当肺部功能受损,自然会影响心 脏的功能。再加上雾霾天气时气压相对较低。 容易诱发心血管疾病,有心血管疾病基础的 人群雾霾天要密切监测血压, 防止心脑血管 意外发生。在这个时期一定要重视心血管病 的防护。据了解,零霾中可能含有20多种对 人体危害较大的细颗粒有毒物质,这些有害 物质会对心血管有一定影响, 还会阻碍正常

的血液循环,导致心血管病、高血压、冠心病、 脑溢血和呼吸系统疾病。一些心血管病患者 在雾霾严重的早上,会出现头晕、眩晕等症 状,往往使得血压上升,这个时候一定要及时 就医,以免意外事故的发生。

雾霾加春寒!添衣物、少 出门、防感冒、多测压

"惊蛰过后,春寒加剧",惊蛰时节虽日趋 暖和,但阴寒未尽,气温变化大,对血压、血液 循环影响较大, 易诱发心脑血管病或加重病 情,是高血压、中风、心绞痛及心肌梗死等急 症的多发期。建议早睡早起,以迎合春天之朝 气,让自己精神焕发。患有心血管疾病的人群 要注意保暖,不要减衣服太快,并减少外出, 以免着凉感冒,同时,应按医嘱服药,必要的 时候进行心胸检查。在饮食方面要以清淡为 主,少吃刺激性食物。当感到不适,可以预防 性地服用一些感冒冲剂或含片等。此外,马路 上机动车排放的星气也严重影响空气质量. 驾车遇到大雾天气、拥堵路段应关闭车窗,减

在雾霾的天气里,不宜在室外锻炼,如跑 步、打拳、打球等。因为锻炼时的大量换气,更 容易将雾霾吸入体内。特别是晨练,容易导致 意外事件发生,所以张雅君主任提醒读者,遇 到雾霾天气,应该减少在室外活动的时间,特 别是对于年老体弱和心血管疾病的人,尽量 不要外出,即使要外出,出门时也应戴上薄口 置预防。冠心病患者可选择在室内走路, 步速 不要过快,以免诱发心绞痛。应在餐后1小时 后再缓慢行走,量力而行,半小时左右为宜。 长期坚持可促进冠状动脉侧支循环形成,有 效改善心肌代谢,并减轻血管硬化。

最后的呼声! 雾霾天 看 好我们的心脏

2013年11月,世界卫生组织宣布空气 污染物是地球上"最危险的环境致癌物质之 "。大量实例与病理表明,空气污染对心肌 梗死和脑卒中等疾病有一定影响。由于空气 污染会在短期内对心脏产生影响, 因此它不 仅仅存在于已有的心脏病患者, 对于体弱多 病的人患病风险更大,但这并不意味着没有 以上病史的人对于空气污染不会有任何呼吸 病的风险。

雾霾天对人体心脑血管疾病的影响非常 严重,会阻碍正常的血液循环,导致心血管 病、高血压、冠心病、脑溢血,可能诱发心绞 痛、心肌梗死、心力衰竭等。 张雅君主任最后 说,无论对于老人儿童,还是对于中青年人, 大家都要记得:雾霾天,看好我们的心脏!



张雅君

主任医师,教授,从事临床工作三十余 年,专攻心血管专业。上海远大心胸医院 VIP 中心主任, 原交通大学附属同仁医院 特需中心主任。上海医学会心血管专业委 员会委员。中国远程医疗学会心脏监护专 家委员会委员。参加国家九五高血压课题 研究,完成先心病、冠心病研究的多项课 题,多次获科技进步奖,发表医学论文30

关注"三八"妇女节

常无故流泪?别让流泪成为女性眼健康杀手

莫把流泪当小事 女人更应警惕泪道阻塞

资料显示,泪道病患者中,女性 病例占 77%, 而男性病例仅占 23%, 女性病例要比男性病例高出 3-4 倍。所以、女性较男性发病率 高,女性更易患泪道疾病。范教授指 出,这是由于男女不同的生理结构 决定的,女性的鼻部管道一般较男 性的狭窄,其中,中老年女性发病率 最高,应当引起重视。

据介绍,眼泪长期流在面颊上, 除了湿哒哒的不适感和频繁擦拭的 不便外,还可能影响面部美容,甚至 带来其他疾病。范教授解释道,下眼 睑和面颊部位长期被泪水浸泡,易 发生湿疹性皮炎,特别是冬季,皮肤 容易燥裂而疼痛, 貝长期擦拭不当 也易造成下眼睑外翻,不仅加重流 泪,更影响女性美丽。

另外,泪道若长期不通,泪囊便 犹如"一潭死水",泪液中的细菌久 便有了可趁之机。久而久之,腐败、 感染、发炎将使泪囊发生病变,出现 大量的脓性分泌物,并发慢性泪囊 炎症,病变后流出的就不仅仅是眼 泪了, 而是脓性分泌物。 范教授支 招,患者可自己挤压内眼角,观察是 否有脓性分泌物从泪小点流出来, 若有脓溢出,则需尽早就医治疗。

鼻内窥镜超微创手术 "无痕"解决流泪难题

据了解,传统的泪道手术需要 在眼角下方鼻梁侧面的面颊皮肤上 切开一道2厘米左右的切口,从此

爱流泪是女人的特性,女人的泪水似乎天生就比男 人多,可是如果经常平白无故地流眼泪就要引起警惕。家 住徐汇区的蔡女士今年48岁,性格十分开朗,一年前突 然变得爱"流泪",眼睛不痛也不痒,就是眼泪总莫名其妙 就流出来,外出时眼泪更是"哗哗"直流,经常擦眼泪磨蹭 的眼角发红、皮肤刺痛,不仅不适,而且影响形象美观。

中两医结合泪器学组委员、泪道病专家范金鲁教授 指出,"无故流泪"在泪道病学中将其称之为"溢泪",属于 泪道阻塞性疾病的典型症状,它是由于泪道发生阻塞或 狭窄而导致的泪水溢出,其中鼻泪管阻塞、慢性泪囊炎较 为常见。范教授提醒,在患病人群中,中老年女性的发病 率最高,应当引起重视。

切口进入泪囊部位进行手术,这种 手术缺点就是创伤较大,出血多,疼 痛较重,最终会在脸部留下疤痕,严 重影响人的外貌,令很多人望而却 步,最终延误治疗而任由病情发展 加重。据悉,每年都有因为担心"毁 容"而放弃传统治疗的患者,这其中 大部分为女性患者。

而泪道激光和泪道置管的治疗 方式又面临着泪道炎症期无法治疗 与术后并发症的尴尬。然而,鼻腔内 窥镜下泪囊造孔术的出现完好地解 决了这些难题, 其利用鼻泪管与下 鼻道之间的生理通道, 从鼻腔进行 手术, 在下鼻甲的无功能区讲行告 孔,顺利解决泪道阻塞问题,无需在 面部做切口,术后面部"无痕",不影

范教授坦言,在眼科手术中,应 用鼻腔内窥镜进行手术还属于先

例,所以很多眼科医生若未经过专 门的学习,很难把握鼻部解剖结构, 同时对鼻内镜设备的操作不够熟 练,因而会影响到手术效果。

范教授介绍, 鼻腔内窥镜设备 与之配套的手术设备都是国际领先 的技术装置, 所以手术速度的提升 和高端设备的应用,加上医生的个 人技巧, 可在很大程度上减少患者 的疼痛,缩短恢复期。

目前,日常生活中,很多人对泪 道病缺乏正确的认识,不当回事,不 及时治疗,最终延误病情。范教授提 醒,如若发现"无故流泪""眼角有 脓""迎风流泪"等情况。应及时到专 业医院检查治疗。另外,男性也别掉 以轻心, 虽说女性是泪道病高发人 群,但23%的男性也不可避免地患 上了"流泪"毛病,及时采取正确治 疗,是解决"眼泪横流"的唯一途径。

新民健康推出眼科 免费专家咨询号

新民健康工作室特别推出 "免费送专家咨询号"活动,"关爱 女性,不再让她流泪",本期推出 泪道病专家范金鲁、眼表及眼眶 病专家许龙华专家号各30名,有

需求的读者可拨打新民健康工作 室热线 021-62476396 (10:00-17:00), 或发送短信"专家+姓 名+联系方式"至 18917328756 报 名参与。

医生简介

范金鲁 泪道病专科主任, 中西医结合泪器学组委员、中 国医师协会内镜分会理事、世 界内镜医师协会中国协会理 事、内镜与微创专业技术全国 考评委员会理事

擅长: 从事泪道疾病的诊 断及手术治疗30年,尤其擅长 先天及各种原因造成的泪道阻 塞或狭窄,功能性溢泪,急、慢 性泪囊炎,泪道激光、插管与外 路鼻腔泪囊吻合术后溢泪、流 脓等泪道疑难杂症的治疗。

许龙华 眼表及眼眶病专

擅长: 原上海五官科医院 整形科主任,从事眼部整形、眼 表及眼眶疾病诊治近40年.尤 其擅长眼睑成形、翼状胬肉、上 睑下垂、眶骨骨折、眼眶肿瘤、 活动义眼、睑外翻等疾病的诊 治及相关眼部整形。



